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КампетэнтнаКампетэнтна  

ПАКУЛЬ ТОЛЬКІ 
РЭКАМЕНДАЦЫІ

Аб тэр мі нах з'яў лен ня «па свед чан ня 
су ай чын ні ка» га ва рыць ра на

Та кое мер ка ван не вы ка заў стар шы ня Па ста ян най 

ка мі сіі Па ла ты прад стаў ні коў па між на род ных спра вах 

Ва ле рый ВА РА НЕЦ КІ. Дня мі дэ пу та ты пра па на ва лі 

ўвес ці «па свед чан не су ай чын ні ка» — да ку мент для 

тых вы хад цаў з Бе ла ру сі, якія жы вуць за мя жой, і іх 
на шчад каў.

— Паў го да ці год? Пра гэ та ра на 
га ва рыць, та му што ў гэ тым пы-
тан ні па ві нен быць да сяг ну ты ней кі 
кан сэн сус. Я ха чу яшчэ раз пад-
крэс ліць, што гэ та рэ ка мен да цыі 
ка мі сіі, якія мы на кі ра ва лі ўра ду, 
за ці каў ле ным мі ніс тэр ствам, — ад-
зна чыў дэ пу тат. — І я ду маю, што
аб мер ка ван не, якое сён ня ідзе, 
і ці ка васць да гэ тай пра па но вы ка-
 жуць пра тое, што са ма ідэя за па-
тра ба ва ная. У цэ лым гра мад ства 

да та ко га га то ва, аб гэ тым раз маў ля юць. Мне зда ец ца, 
гэ та за лог та го, што па зі тыў ныя ра шэн ні ў гэ тых ад но сі нах 
бу дуць пры ня тыя.

Ва ле рый Ва ра нец кі так са ма ад зна чыў, што не вар та 
ра біць ак цэнт на прэ фе рэн цы ях для ўла даль ні каў па свед-
чан няў.

— У на шых рэ ка мен да цы ях ска за на, што ідэя — ума-
ца ван не ду хоў най су вя зі з гіс та рыч най ра дзі май. Лю дзі 
па він ны ве даць, што іх баць каў шчы на па мя тае і ве дае пра 
іх, га то вая да цес на га ўза е ма дзе ян ня ў ін та рэ сах і са мой 
Бе ла ру сі, і вы хад цаў з на шай кра і ны, — да даў дэ пу тат.

Да рэ чы, га вор ка ідзе не толь кі пра ды яс па ру за мя жой, 
але і пра тых лю дзей, чые да лё кія прод кі жы лі на тэ ры-
то рыі су час най Бе ла ру сі. Што да ўза е ма дзе ян ня, то ёсць 
роз ныя ва ры ян ты, ад нак фор мы су пра цоў ніц тва мо гуць 
пра па ноў ваць і са мі бе ла ру сы за мя жой, упэў не ны пар ла-
мен та рый.

— Дзе б гэ тыя лю дзі ні пра жы ва лі, яны па він ны ве даць, 
што ёсць баць коў скі дом, яго дзве ры ад чы не ныя, яны тут 
жа да ныя гос ці і ім бу дуць пра па на ва ныя лю быя маг чы мас ці 
для са ма рэа лі за цыі — гэ та пра ек ты ў га лі не куль ту ры, эка-
но мі кі, эка ло гіі, са цы яль най сфе ры, па лі ты кі, — ад зна чыў 
стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі.

Ула дзі слаў ЛУКАШЭВІЧ. lukashevich@zvіazda.by



СПАР ТЫЎ НЫ ГОД ПА ЧЫ НА ЕЦ ЦА
Ка ляд ны тур нір як сім вал стар ту

Лі та ра тур ныя су вя зіЛі та ра тур ныя су вя зі  

ПІСЬ МЕН НІ КАЎ 
СВЕ ТУ 

СУ СТРА КАЕ 
МІНСК

У лю тым у ста лі цы на шай 

кра і ны ад бу дзец ца 

Між на род ны сім по зі ум 

«Пісь мен нік і час».

Ра зам збя руц ца паэ ты, пра за ікі, 
пуб лі цыс ты, пе ра клад чы кі больш як 
з двац ца ці кра ін све ту: Азер бай джа-
на, Ар ме ніі, Венг рыі, Вя лі ка бры та-
ніі, Ка зах ста на, Кі тая, Кыр гыз ста на, 
Лат віі, Літ вы, Мал до вы, Па кі ста на, 
Поль шчы, Ра сіі, Ру мы ніі, Сер біі, 
Сла ва кіі, Та джы кі ста на, Укра і ны, 
Чар на го рыі, Эс то ніі... У час ра бо ты 
фо ру му бу дуць аб мер ка ва ны са мыя 
роз ныя пы тан ні, звя за ныя з між на-
род ны мі лі та ра тур ны мі ста сун ка мі, 
ста нам мас тац ка га пе ра кла ду ў 
роз ных кра і нах, вы пус кам лі та ра-
тур на-мас тац кай пе ры ё ды кі.

— Не су мнен на, пой дзе раз мо-
ва пра ад но сі ны пісь мен ні ка і гра-
мад ства, мес ца мас та коў сло ва ў 
ба раць бе за мір у ня прос тых сён-
 няш ніх умо вах, — га во рыць на мес-

нік ды рэк та ра Вы да вец ка га до ма 

«Звяз да» — га лоў ны рэ дак тар ча-

со пі са «Нё ман» Аляк сей ЧА РО ТА.

Вы да вец кі дом «Звяз да» ра зам 
з Мі ніс тэр ствам ін фар ма цыі Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь і вы да вец твам 
«Мас тац кая лі та ра ту ра» вы сту пае 
за сна валь ні кам, ар га ні за та рам гэ-
та га пра ек та. Да між на род на га сім-
по зі у ма, які прой дзе 8—9 лю та га, 
пры мер ка ва ны цэ лы шэ раг кніж ных 
пра ек таў, звя за ных з прад стаў лен-
нем за меж ных лі та ра тур на бе ла-
рус кай мо ве. У вы да вец тве «Мас-
тац кая лі та ра ту ра» па ба чыць свет 
ан та ло гія кі тай скай паэ зіі ХХ ста-
год дзя. Пра доў жыц ца вы пуск кніг 
у се рыі «Свет лыя зна кі: паэ ты Кі-
тая». Чар го вы збор нік прад ста віць 
твор часць Вэнь Ідо. Вый дзе кні га 
су час най серб скай про зы на бе ла-
рус кай мо ве. Пе ра клад чык — вя до-
мы ў кра і не сер біст пра фе сар Іван 
Ча ро та. Бу дуць рэа лі за ва ны і ін шыя 
пра ек ты.

Сяр гей ШЫЧ КО. 
shychko@zviazda.by



Ве дай на шых!Ве дай на шых!  

Бе ла рус ка ўзна ча лі ла су свет ны рэй тынг у шаш ках

Пі лот ны пра ект па апра ба цыі нар ма-

тыў на га фі нан са ван ня ўста ноў агуль-

най ся рэд няй аду ка цыі бу дзе па шы-

ра ны. Ад па вед нае ра шэн не змя шча-

ец ца ў па ста но ве Са ве та Мі ніст раў ад 

27 снеж ня 2017 го да № 1009.

У 2018 го дзе да пра ек та да лу ча юц ца 
ўсе ўста но вы агуль най ся рэд няй аду ка-
цыі ў Мін ску і ў Жа бін каў скім ра ё не. Та кім 
чы нам у экс пе ры мен це бу дуць удзель-
ні чаць ужо 857 уста ноў агуль най ся рэд-
няй аду ка цыі і 471 ты ся ча на ву чэн цаў 
(у 2017 го дзе бы ло 642 уста но вы 
і 292,1 ты ся чы на ву чэн цаў).

У рам ках экс пе ры мен та аб' ёмы фі нан-
са ван ня, што на кі роў ва юц ца на на ву чан не 
і вы ха ван не, «пры вяз ва юц ца» да коль кас ці 
на ву чэн цаў. Но вы ме ха нізм пра ду гледж-
вае фар мі ра ван не бюд жэ ту ўста но вы на 
пад ста ве ся рэд не га да вых па каз чы каў 
коль кас ці на ву чэн цаў роз ных ка тэ го рый 
(па сту пе нях на ву чан ня, коль кас ці дзя цей 
з асаб лі вас ця мі псі ха фі зіч на га раз віц ця і 
коль кас ці вуч няў, якія на вед ва юць гру пы 
па доў жа на га дня), нар ма ты ву бюд жэт-
най за бяс пе ча нас ці вы дат каў і ка рэк ту-
ю чых ка э фі цы ен таў. Ба за вы нар ма тыў 
для вуч няў уста ноў агуль най ся рэд няй 
аду ка цыі, раз ме шча ных у га рад ской мяс-
цо вас ці, вы зна ча ны ў па ме ры 1 401,2 руб. 
у год; у сель скай мяс цо вас ці — у па ме ры 
3 116,51 руб. у год. Та кая роз ні ца аб умоў-
ле на спе цы фі кай функ цы я на ван ня ўста ноў 
агуль най ся рэд няй аду ка цыі, раз ме шча-
ных у сель скай мяс цо вас ці, у пры ват нас ці, 
больш ніз кай шчыль нас цю на сель ніц тва.

Акра мя та го, звыш аб' ёму бюд жэт ных 
срод каў, якія пра ду гледж ва юц ца на рэа-
лі за цыю пі лот на га пра ек та, мяс цо выя Са-
ве ты дэ пу та таў мо гуць пра ду гледж ваць 
да дат ко выя бюд жэт ныя срод кі на шко лы. 
Мяр ку ец ца, што но вы ме ха нізм за бяс пе-
чыць больш ра цы я наль нае вы ка ры стан не 
бюд жэт ных срод каў, што ў вы ні ку ада б'ец-
ца і на за роб ках пе да го гаў.

Так са ма бу дзе пра цяг ну ты і рас па-
ча ты ў 2017 го дзе пі лот ны пра ект па 
апра ба цыі нар ма тыў на га фі нан са ван-
ня дзяр жаў ных уста ноў да школь най 
аду ка цыі (гро шы «ідуць» за вы ха ван ца-
мі). Ад па вед нае ра шэн не змя шча ец ца ў 
па ста но ве Са ве та Мі ніст раў Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь ад 27 снеж ня 2017 г. № 1010. 
Пры чым пра ект так са ма бу дзе па шы ра ны. 
Спіс уста ноў да школь най аду ка цыі, якія 
ўдзель ні ча юць у экс пе ры мен це, да поў няць 
уста но вы Ві цеб ска, Го ме ля, Са лі гор ска і 
Лід ска га ра ё на. У пра ект бу дуць уцяг ну-
тыя 392 уста но вы да школь най аду ка цыі і 
67,4 ты ся чы вы ха ван цаў.

Ба за вы нар ма тыў для ўста ноў да школь-
най аду ка цыі ў га рад ской мяс цо вас ці вы-
зна ча ны ў аб' ёме 1 547,17 руб. у год на ад-
на го вы ха ван ца, у сель скай мяс цо вас ці — 
1 929,0 руб. у год на вы ха ван ца.

Да ба за ва га нар ма ты ву пры мя ня юц ца 
ка рэк ту ю чыя ка э фі цы ен ты, якія да зва ля-
юць уліч ваць час зна хо джан ня вы ха ван ца 
ва ўста но ве да школь най аду ка цыі, спе цы-
фі ку рэа лі за цыі аду ка цый ных пра грам для 
роз ных ві даў уста ноў да школь най аду ка цыі 
і роз ных ка тэ го рый вы ха ван цаў, у тым лі ку 
вы ха ван цаў з асаб лі вас ця мі псі ха фі зіч на-
га раз віц ця, вы ха ван цаў, якія на вед ва юць
са на тор ныя гру пы, пунк ты ка рэк цый на-
пе да га гіч най да па мо гі, ба сей ны.

Ука ра нен не нар ма тыў ных ме та даў 
фі нан са ван ня на кі ра ва на на па вы шэн-
не эфек тыў нас ці ра бо ты ўста ноў аду ка-
цыі. Срод кі, атры ма ныя па нар ма ты ве ў 
за леж нас ці ад коль кас ці вы ха ван цаў, не 
пад ля га юць ска ра чэн ню пры пра вя дзен ні 
ўста но ва мі ап ты мі за цый ных ме ра пры ем-
стваў. Нар ма тыў нае фі нан са ван не спры яе 
так са ма за ма ца ван ню аб' ёмаў фі нан са ван-
ня аду ка цыі.

Асноў ныя пунк ты абод вух да ку мен таў 
ус ту па юць у сі лу з 1 сту дзе ня 2018 го да.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkalaeva@zvіazda.by



Пер шы мі ў Мінск пры ля-
це ла збор ная Аб' яд на ных 
Араб скіх Эмі ра таў, ме на ві-
та з ёй бе ла рус кая ка ман да 
пра вя дзе сваю стар та вую 
су стрэ чу. Ле тась гос ці ста лі 
брон за вы мі пры зё ра мі спа-
бор ніц тваў, а сё ле та мэ ты ў 
іх больш чым ам бі цый ныя. 
«Спа дзя ём ся, што атры ма-
ец ца вый граць тур нір, — ад-
зна чае Са ід аль-Ну эй мі, 
на па да ючы ка ман ды ААЭ. 
— Я вель мі на тхнё ны гэ тым 
тур ні рам, вель мі ра ды зноў 
зна хо дзіц ца тут чац вёр ты 
раз. Гэ та вы дат ныя спа бор-
ніц твы, нам пры ем на гу ляць 
на та кім уз роў ні, бо сю ды 
пры яз джа юць шмат бы лых 
пра фе сі я на лаў. Для нас гэ та 
вя лі кі до свед».

Моц ны склад сё ле та ў 

чэш скіх ха ке іс таў, у па пя-
рэд няй за яў цы ка ман ды 
пя ці ра зо вы чэм пі ён све ту, 
брон за вы пры зёр Алім пі я ды 
ў Ту ры не Да від Вы бар ны, 
брон за вы пры зёр зі мо вых 
Гуль няў у Аль бер ві ле Ра дэк 
То у пал і алім пій скі чэм пі ён 
1998 го да ў На га на, двух-
ра зо вы чэм пі ён све ту Да від 
Мо ра вец.

На га да ем, упер шы ню на 
Ка ляд ным тур ні ры згу ляе 
збор ная Кі тая, якая вы сту-
піць на па пя рэд няй ста дыі ў 
гру пе А са Швей ца ры яй, ААЭ 
і ха кей най ка ман дай Прэ зі-
дэн та Бе ла ру сі. Гру пу В скла-
лі збор ныя Шве цыі, Чэ хіі, Ра-
сіі і ка ман да Бал кан.

Сён ня тур нір ад крые су-
стрэ ча ха ке іс таў з Кі тая са 
швей цар ца мі на ма лой пля-

цоў цы «Чы жоў ка-Арэ ны». 
А ў 19.00 на лё дзе вя лі кай 
пля цоў кі збор ная Бе ла ру сі 
згу ляе з ка ман дай ААЭ.

Пе ра мож цы груп па тра-
ды цыі 7 сту дзе ня згу ля юць 
за га лоў ны тра фей тур ні ру. 
Дру гія ка ман ды ў квар тэ тах 
бу дуць зма гац ца за брон за-
выя ме да лі.

Акра мя спа бор ніц тваў 
удзель ні каў і гас цей ча ка юць 
за баў ляль ная і ту рыс тыч ная 

пра гра мы. Прад стаў ні кі ка-
ман даў 6 сту дзе ня пры муць 
удзел у даб ра чын най ак цыі 
«Ка ляд ная тра ды цыя» і на-
ве да юць дзі ця чы дом № 5 у 
Мін ску. Уста но ве ўжо пе ра-
лі ча на да па мо га ў па ме ры 
BYN25 тыс. Ар га ні за та ра мі 
ак цыі вы сту па юць Прэ зі дэнц-
кі спар тыў ны клуб і Фе дэ ра-
цыя ха кея Бе ла ру сі.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ. 
lobazhevich@zviazda.by

РАС КЛАД ТУР НІ РУ:
4 сту дзе ня

Гру па А: Швей ца рыя — Кі тай (12.30; ма лая пля цоў ка), 
Бе ла русь — ААЭ (19.00; вя лі кая пля цоў ка).

Гру па В: Збор ная Бал кан — Ра сія (13.00; вя лі кая пля-
цоў ка), Шве цыя — Чэ хія (19.30; ма лая пля цоў ка).

5 сту дзе ня

Гру па А: Швей ца рыя — ААЭ (12.30; ма лая пля цоў ка), 
Бе ла русь — Кі тай (19.00; вя лі кая пля цоў ка).

Гру па В: Чэ хія — Збор ная Бал кан (14.00; вя лі кая пля-
цоў ка), Шве цыя — Ра сія (19.30; ма лая пля цоў ка).

6 сту дзе ня

Гру па А: Кі тай — ААЭ (13.00; вя лі кая пля цоў ка), Бе ла-
русь — Швей ца рыя (19.00; вя лі кая пля цоў ка).

Гру па В: Шве цыя — Збор ная Бал кан (12.30; ма лая пля-
цоў ка), Чэ хія — Ра сія (19.30; ма лая пля цоў ка).

7 сту дзе ня

Матч за 3-е мес ца (13.00). Фі нал (18.00).

Усе ўдзель ні кі так зва на га ама тар ска га чэм пі я на ту 
све ту па ха кеі пры бы лі ў Мінск і ўжо апра ба ва лі лёд 
на «Чы жоў ка-Арэ не». ХІV Ка ляд ны тур нір па ха кеі 
на прыз Прэ зі дэн та Бе ла ру сі тра ды цый на 
пра хо дзіць у пер шыя дні сту дзе ня. Во сем ка ман даў — 
гэ та Аб' яд на ныя Араб скія Эмі ра ты, дэ бю тан ты 
тур ні ру — кі тай цы, а так са ма ха ке іс ты са Швей ца рыі, 
Ра сіі, Чэ хіі, Шве цыі, збор ная Бал кан і гас па да ры 
тур ні ру — чатыры дні бу дуць зма гац ца за га на ро вы 
тра фей.

Між на род ны грос май стар 
Воль га ФЕ ДА РО ВІЧ да маг ла ся 
та кой вяр шы ні ўпер шы ню
і для ся бе, і для на шай кра і ны.

На 1 сту дзе ня яе рэй тынг быў роў ны 
2237, што ад па вя дае пер ша му мес цу 
агуль на га за лі ку. Дру гое мес ца за ня ла 
так са ма бы лая бе ла рус кая спарт смен ка — 
16-ра зо вая чэм пі ён ка све ту, якая сён ня 

прад стаў ляе Лат вію, — Зоя Го лу бе ва (Са-
доў ская) з рэй тын гам 2231, трэ цяй у топ-10 
зна чыц ца Вік то рыя Мат рыч ка з Укра і ны.

Ад зна чым, што пер шыя тры рад кі 
муж чын ска га рэй тын га за ста юц ца за 
спарт сме на мі з Ра сіі.

Яў ген СА ЛА НО ВІЧ,

май стар спор ту па шаш ках-100



АРЫФ МЕ ТЫ КА АДУ КА ЦЫІ
Но выя ме жы — для фі нан са вых экс пе ры мен таў

Быць на вы шы ніБыць на вы шы ні  

ЁСЦЬ ТРОХ МІЛЬ ЁН НЫ 
МЕНШ ЧЫМ ЗА ГОД!

30 снеж ня га да вы па са жы ра па ток «Бел авія» 
ўпер шы ню ў гіс то рыі авія кам па ніі да сяг нуў 
трох міль ё наў ча ла век. Па па пя рэд няй ін фар ма-
цыі, агуль ная коль касць па са жы раў па вы ні ках 
2017 го да ары ен ці ро вач на скла дзе 3 008 000 ча-
ла век су праць 2 488 100, пе ра ве зе ных у 2016-м. 
Уся го за 21 год пра цы авія кам па нія пе ра вез ла 
20 455 000 па са жы раў.

Упер шы ню за ўвесь час пра цы авія кам па ніі бы ло пе-
ра ве зе на тры міль ё ны ча ла век менш чым за год. Ужо 
ў жніў ні «Бел авія» пе ра сяг ну ла мя жу ў два міль ё ны 
пе ра ве зе ных па са жы раў.

У аэ ра пор це ад бы ла ся ўра чыс тая су стрэ ча трох-
міль ён на га па са жы ра — ім ста ла 12-га до вая Па лі на 
За хар чан ка з Го ме ля. Па да рож ні ца ра зам з ма май і 
ба бу ляй ад пра ві ла ся су стра каць Но вы год у Ка лі нінг рад. 
Юбі лей на му па са жы ру ўру чы лі іРаd, ма дэль са ма лё та, 
су ве ні ры ад авія кам па ніі, а так са ма сер ты фі кат на 
25 000 ба лаў пра гра мы ла яль нас ці «Бел авія Лі дар» на
афарм лен не бяс плат ных бі ле таў па ад ным з кі рун каў 
марш рут най сет кі «Бел авія».

Рост па са жы ра па то ку стаў маг чы мы дзя ку ю чы раз-
віц цю марш рут най сет кі, па ве лі чэн ню час та ты рэй саў і 
коль кас ці тран зіт ных па са жы раў. Так са ма па ве лі чэн не 
коль кас ці клі ен таў авія кам па ніі за бяс пе ча на за кошт па-
шы рэн ня фло ту «Бел авія», на быц ця но вых са ма лё таў, 
а так са ма пла на мер на га пе ра хо ду на гіб рыд ную ма дэль 
ар га ні за цыі пе ра во зак. У ся рэд нім та ры фы на пе ра воз-
 кі за год бы лі зні жа ны на пяць пра цэн таў. Мак сі маль ная 
коль касць пе ра лё таў, здзейс не ных ад ным па са жы рам 
на пра ця гу го да, які час та ля тае, — 188 (тран зіт ны па-
са жыр), ся род пра мых па са жы раў — 134 ра зы. Што дня 
авія кам па нія ў ся рэд нім пе ра во зіць 8 200 па са жы раў.

Са мы мі па пу ляр ны мі на прам ка мі ле тась ста лі Маск-
ва, Кі еў, Пра га, Амстэр дам, Тэль-Авіў, Тбі лі сі і Ба ту мі. 
У 2017 го дзе бы лі ад ноў ле ныя рэ гу ляр ныя па лё ты з Мін ска 
ў Ерэ ван і Ніж ні Ноў га рад, па вя лі чы ла ся коль касць рэй саў у 
Па рыж, Ба ту мі, Ал ма ты, Кі еў, Адэ су і Ашха бад. У 2018 го дзе 
пла ну ец ца да лей шае па шы рэн не кар ты па лё таў і на быц цё 
но вых са ма лё таў у за во да-вы твор цы (Еmbrаеr).

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by




